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Panoramica del Settore
Agroalimentare

-4.386
Imprese Cessate

Diminuzione delle imprese attive nel

settore agroalimentare tra dicembre

2019 e dicembre 2024

21.582
Imprese Attive

Numero di imprese attive nel settore

agricoltura, silvicoltura e pesca al 

31/12/2024

Fonte: Camera di Commercio delle Marche, dati aggiornati a Giugno 2025



Impatto sull'Occupazione

-21%

Imprese Femminili

Diminuzione delle imprese femminili nel 

settore agricolo: da 7.386 nel 2019 a 

5.861 nel 2024

-8,5%

Occupati Totali

Riduzione degli addetti nel settore: da 

23.472 unità nel Q4 2019 a 21.464 nel 

Q4 2024

2,8%

Occupazione Regionale

Percentuale di occupati nel settore a 

livello regionale (fonte Regione Marche 

su elaborazione ISTAT)



Dimensioni Medie (ettari) delle Aziende Agricole  
per Provincia (2020)



Eccellenze Agroalimentari 
Marchigiane

Prodotti DOP

26 prodotti registrati come 

Denominazione di Origine 

Protetta

Prodotti IGP

9 prodotti a Indicazione 

Geografica Protetta

Vini Certificati

21 vini con certificazione

europea (15 DOC e 5 

DOCG)

STG- Specialità

Tradizionale Garantita
1 prodotto STG (su 4 totali italiani) 

realizzato secondo una ricetta o metodo di 

produzione specifico, tramandato nel

tempo. 



Il settore vitivinicolo

Nonostante la contrazione generale del settore, la superficie vitata biologica nelle 

Marche ha registrato un trend di crescita costante, raggiungendo 7.317 ettari e 

posizionando la regione al quinto posto in Italia per estensione di SAU Bio vitata.

Evoluzione della SAU biologica-vite nella regione Marche (2011-2023). Fonte:  

elaborazione dati su dati Bio in cifre 2024

Evoluzione della SAU regionale destinata alla coltivazione della vite (1982-2020). 

Fonte: rielaborazione dati ISTAT 2016



Trasformazione del Settore 
Vitivinicolo

Riduzione

Aziende

Da 58.626 aziende nel

1982 a 8.819 nel 2020 

(-85%).

Aumento

Dimensioni

Dimensione media 

aziendale cresciuta da 0,5 

ettari nel 1982 a 1,6 ettari

nel 2020.

Conversione al 

Biologico

7.317 ettari di SAU Bio 

vitata, quinta regione in 

Italia (2023).



Blue Economy

Alcuni numeri 

• 173 km di costa

• 3,7% di incidenza sull'economia regionale

• 11% del pescato nazionale

Le Marche rappresentano la terza marineria in Italia e sono

tra le regioni più attive nella lavorazione e

commercializzazione di mitili.



Cosa dicono le aziende

marchigiane?

21
Aziende

intervistate

7 
Settori

differenti
Impatto AI 

sulle aziende



Quali sono i principali punti di 

forza della vostra azienda?

Quali sono le principali difficoltà 

riscontrate dalla vostra azienda?

Punti di forza e difficoltà

Capacità di 
innovazione e 

comunicazione
66%

Facile accesso 
ai 

finanziamenti
5%

Competitività 
nel settore

19%

Qualità e freschezza 
dei prodottirealizzati

5%

Distintività rispetto 
ai competitor

5%
Diminuzione 

della 
domanda 

per i prodotti
19%

Difficoltà nel 
reperire 
materie 
prime
34%

Nessuna 
difficoltà 

significativa
14%

Difficile 
accesso ad 
informazioni 

e fondi
14%

Gestione 
delle risorse 

umane
14%

Incremento 
costi,competizione 

verticale
5%



Cambiamenti dal 2021 ad oggi

Dal 2021 (ultima edizione del libro) ad oggi quali cambiamenti sono stati 

osservati all’interno della vostra azienda?

Nessun 
cambiamento 
significativo

5%

Miglioramenti nei 
processi produttivi 

e nella 
sostenibilità

47%

Aumento dei 
costi dovuti 

all'incremento 
dei prezzi delle 
matrie prime

43%

Aumento dei costi 
dovuti a incremento 

materie prime, utenze 
e stipendi

5%



Accessibilità ai sistemi di aiuto e interventi necessari
Avete riscontrato difficoltà 

nell’accedere ai sistemi di aiuto 

alle imprese promossi dagli enti 

territoriali?

Quali interventi ritieni prioritari 

nel prossimo futuro?

Sì, la 
burocrazia 

è un 
ostacolo

55%

No, l’accesso è 
stato semplice

10%

Non 
abbiamo 
tentato di 
accedere 
agli aiuti

20%

Non saprei
15%

Attenzione alla 
sostenibilità e 
miglioramento 
della qualità…

24%

Incremento 
degli 

investimenti in 
ricerca e 

innovazione
66%

Maggiore 
collaborazione 
e dialogo con 

gli enti pubblici
5%

AD OGGI 
NON 

DEFINIBILE
5%



Sostenibilità

Ritenete che occorrano più informazioni 

ed incentivi nell’adozione di pratiche 

sostenibili per rendere la vostra azienda 

più competitiva sul mercato?

Quali sono dal vostro punto di vista le 

principali barriere nell’adozione di 

pratiche sostenibili nel settore 

agroalimentare?

Sì, la 
conoscenza 

è 
fondamental

e
67%

Solo se 
supportato 

da 
finanziamenti

24%

No, non è un 
fattore critico

9%

Costi elevati 
e difficoltà di 
accesso agli 

incentivi
52%

Nessuna 
barriera 

significativa
10%

Mancanza di 
domanda per 

prodotti 
sostenibili

14%

Complessità delle 
pratiche sostenibili 

e tempi di 
transizione lunghi

24%



Innovazione e AI

La vostra azienda ha già implementato 

soluzioni di intelligenza artificiale?

In quali ambiti della vostra azienda vedete il 

maggiore potenziale di applicazione dell’AI?

Sì, ma solo in 
alcune aree 
specifiche

29%

No, ma 
stiamo 

valutando di 
farlo
19%

No, e non è 
una priorità al 

momento
52%

Analisi 
predittiva 

della 
domanda e 

dei consumi
24%

Automazione 
del servizio 

clienti e 
assistenza 

online
5%

Controllo qualità 
e sicurezza 
alimentare

9%

Nessun 
ambito 

specifico 
43%

Rapporti con il 
cliente

5%

Digital 
marketing

5%



Grazie per l’attenzione
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